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ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΗΣ ΙΔΡΥΣΗΣ ΤΗΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΣΥΓΚΡΠΊΚΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΟΛΟΓΙΑΣ 

Στις 6 Μαΐου 1985 μία ομάδα πρωτοβουλίας, αποτελούμενη από τους 

Ε,Κριαρά (Ομότιμο καθηγητή Παν/μίου Θεσ/κης), Κ,Στεργιόπουλο (Ομότιμο 

Καθηγητή Παν/μίου Ιωαννίνων), Γ.Βελουδή (Καθηγητή Παν/μίου Ιωαννίνων) 

Ν.Βαγενά (Καθηγητή Παν/μίου Κρήτης) και Ζ,Σιαφλέκη (Επίκουρο Καθηγητή 

Παν/μίου Ιωαννίνων), απευθύνθηκε προς τα ενδεχόμενα ιορντικά μέλη της σχε­

διαζόμενης Ελληνικής Εταιρείας Γενικής και Συγκριτικής Γραμματολογίας, ζη­

τώντας τη συνεργασία τους0το σκεπτικό της πρωτοβουλίας αυτής αναπτυσσόταν 

στην επιστολή πσν στάλθηκε σχετικά: 

"Όπιος είναι γνωστό, η συγκριτική γραμματολογία ήταν για πολλά χρόνια 

ειδικότητα σχεδόν ανύπαρκτη στη χώρα μας. Η λογοτεχνία μας αποτελούσε 

αντικείμενο μελέτης από εθνική μόνο σκοπιά, με αποτέλεσμα να παραγνωρίζο­

νται οι αναλογίες που παρουσιάζει με την εξέλιξη άλλων λογοτεχνιών, οι επι­

δράσεις που δέχτηκε, οι πηγές της σε ξένες λογοτεχνίες, καθώς και η λογοτε­

χνική τύχη ξένων συγγραφέων στη χώρα μας, αλλά και δικών μας συγγραφέα/ν 

στο εξωτερικό. Έτσι η γνώση μας για τη νεοελληνική λογοτεχνία έμενε ανολο­

κλήρωτη. 

Ωστόσο η κατάσταση αυτή άρχισε να μεταβάλλεται τα τελευταία χρόνια. Σ9 

αυτό βοήθησε αναμφισβήτητα η διδασκαλία ξένων λογοτεχνιών στη χώρα μας, 

όπως και της νεοελληνικής έξω από την Ελλάδα. Έτσι σήμερα η διδασκαλία 

της συγκριτικής γραμματολογίας αναπτύσσεται σταθερά στα Α.Ε.Ι., ενώ παράλ­

ληλα εμφανίζονται πολυάριθμες μελέτες με θέμα τις σχέσεις της νεοελληνικής 

με άλλες λογοτεχνίες. Αυτοί είναι οι δύο βασικοί λόγοι που μας παρακίνησαν 

να αποβλέψουμε στην ίδρυση μιας Εταιρείας γενικής και συγκριτικής γραμματο­

λογίας, που σκοπός της θα ήταν καταρχήν η γνωριμία όλων όσοι διδάσκουν 

στα Α.Ε.Ι. το μάθημα αυτό, ο συντονισμός έπειτα των εργασιών τους, η διερεύ­

νηση των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν και σε διδακτικό και σε ερευνητικό 

επίπεδο, και τέλος η επιστημονική ενημέρωση τους από το εξωτερικό. Η Εται­

ρεία θα δεχόταν βέβαια στους κόλπους της και μη πανεπιστημιακούς, προσωπι­

κότητες που έχουν συμβάλει με το έργο τους στη διάδοση και την καλλιέργεια 

της συγκριτικής γραμματολογίας στην Ελλάδα. 

Η ύπαρξη μιας τέτοιας Εταιρείας θα συνδέσει τη χώρα μας με τη Διεθνή 

Εταιρεία Σ.Γρ. (I.C.L.A.) και θα δώσει νέα ώθηση στις νεοε?ληνικές σπουδές 

στο εσωτερικό και στο εξωτερικό, προβάλλοντας με τον καλύτερο τρόπο στον 

ανατολικό και το δυτικό κόσμο τις ιδιομορφίες του νεοελληνικού πολιτισμού... ". 

Η πρώτη άτυπη συνέλευση των ιδρυτικών μελών της Εταιρείας έγινε το Σάβ-
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βάτο 31 Μαΐου 198&στη συνεδρίαση αυτή υπό την προεδρία του ΕΚριαρά, συ-

ζητήθηκε το θέμα του τίτλου της Εταιρείας και γνωστοποιήθηκε το σχέδιο του 

καταστατικού το οποίο αποφασίστηκε να συζητηθεί στην καταστατική Γενική Συ-

νέλευση της Εταιρείας. 

Την Κυριακή 5 Οκτωβρίου 1986 έγινε η καταστατική Γ.Σ. (Πρόεδρος: 

Ε.Κριαράς, Γραμματέας: ΕΉολίτου-Μαρμαρινού)9 αποφασίστηκε ο τίτλος της 

Εταιρείας ως "Ελληνική Εταιρεία Γενικής και Συγκριτικής Γραμματολογίας" (με 

τον όρο αυτό νοείται "... η γενική και/ή συγκριτική μελέτη της ιστορίας της λο­

γοτεχνίας, της θεωρίας της λογοτεχνίας και η συγκριτική ερμηνεία και κριτική 

τοπ λογοτεχνικών κειμένων" όπως καθορίζεται και από το άρθρο 1, παρ. 1 του 

Καταστατικού της Εταιρείας) και εγκρίθηκε ομόφωνα το Καταστατικό. Εκλέχτη­

κε τέλος πενταμελής προσωρινή Διοικούσα Επιτροπή που την αποτελούσαν οι 

Ε.Κριαράς, Κ.Στεργιόπουλος9 Γ.Βελουδής, Ν.Βαγενάς και ΖΣιαφλέκης, και 

ρυθμίστηκαν άλλα επί μέρους ζητήματα. Τη Συστατική Πράξη της Εταιρείας 

υπέγραφαν τα 24 ιόριητικά μέλη. 

Τα διοικητικά όργανα της Εταιρείας αποτελούν σύμφωνα με το Καταστατικό, 

η Γενική Συνέλευση και το πενταμελές Διοικητικό Συμβούλιο - ΑΣ. (Πρόεδρος, 

Αντιπρόεδρος, Γραμματέας, Ταμίας, Μέλος). 

Η Γενική Συνέλευση της Εταιρείας πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 24 Μαΐου 

1987 στο Σπουδαστήριο Γαλλικής Γλώσσας και Φιλολογίας του Παν/μίου Αθη­

νών. Ύστερα από τον απολογισμό της απερχόμενης Διοικούσας Επιτροπής, έγι­

ναν οι αρχαιρεσίες για την εκλογή Δ.Σ. και Εξελεγκτικής Επιτροπής0εκλέχτηκαν 

με σειρά επιτυχίας οι Γ.Βελουδής, Ε,Πολίτου-Μαρμαρινού, ΖΣιαφλέκης, 

ΙΚωνσταντουλάκη-Χάντζου και Ν.Βαγενάς, ενώ για την Εξελεγκτική Επιτροπή 

οι ΜΛναστασοπούλου και ΑικΑούκα-Καμπίτογλου. 

Η ΓΣ. της Εταιρείας συμφώνησε με την πρόταση του ΓΒελουδή και ανακή­

ρυξε Επίτιμους Πρόεδρους της Εταιρείας τον ΕΧριαρά και τον Κ.ΘΔημαρά. 
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